

# 習近平勉勵中國戲曲學院師生：在教學相長中探尋藝術真諦

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平10月23日給中國戲曲學院師生回信，對他們傳承發展好戲曲藝術提出殷切期望。

## 在服務人民中砥礪從藝初心

習近平在回信中說，你們老中青少四代師生的來信，反映中國戲曲學院辦學取得的可喜成果，戲曲藝術薪火相傳，我感到

很欣慰，向你們以及全校師生員工致以誠摯的問候。

習近平強調，戲曲是中華文化的瑰寶，繁榮發展戲曲事業關鍵在人。希望中國戲曲學院以建校70周年為新起點，全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，引導廣大師生堅定文化自信，弘揚優良傳統，堅持守正創新，在教學相長中探尋藝術真諦，在服務人民中砥礪從藝初心，為

傳承中華優秀傳統文化、建設社會主義文化強國作出新的更大的貢獻。

中國戲曲學院的前身——文化部戲曲改進局戲曲實驗學校創辦於1950年，是新中國成立後由國家舉辦的第一所戲曲教育機構。近日，中國戲曲學院一些師生代表給習近平總書記寫信，匯報學院70年來的發展情況，表達了為繁榮戲曲事業貢獻力量的共同心聲。

## 習近平給中國戲曲學院師生的回信

郭漢城、杜近芳、尚長榮、馬金鳳、蔡正仁、劉秀榮等同志：

你們好！你們老中青少四代師生的來信，反映中國戲曲學院辦學取得的可喜成果，戲曲藝術薪火相傳，我感到很欣慰，向你們以及全校師生員工致以誠摯的問候！

戲曲是中華文化的瑰寶，繁榮發展戲曲事業關鍵在人。希望中國戲曲學院以建校70周年為新起點，全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，引導廣大師生堅定文化自信，弘揚優良傳統，堅持守正創新，在教學相長中探尋藝術真諦，在服務人民中砥礪從藝初心，為傳承中華優秀傳統文化、建設社會主義文化強國作出新的更大的貢獻。

習近平  
2020年10月23日

# 養老金壓力空前 學者促加緊改革

### 「十四五」料兩繳費者養一老人 倡全面放開生育推多繳多得

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）全國政協委員、中國社科院世界社保研究中心主任鄭秉文25日在中國城市百人論壇2020年會上指出，預計今年內地城鎮職工基本養老金收入至少減少1.4萬億元，是建立養老金制度以來首年出現巨幅下降。他認為，少子老齡化以及經濟下行壓力加大等巨大挑戰，使得「十四五」期間養老金將面臨空前的收支壓力，制度改革刻不容緩。他呼籲應盡快全面放開生育，並出台養老金全國統籌、建立多繳多



鄭秉文指養老金制度改革刻不容緩。主辦方供圖

得的激勵機制、提高繳費年限等相應改革舉措，以維持養老金的可持續性。

中國城市百人論壇2020年會由中國社科院、中國科學院、中國工程院共同主辦。鄭秉文發言指出，「十四五」期間中國在人口方面將有三大突破：60歲以上人口在「十四五」末超過3億，而去年底是2.53億；勞動人口（16歲-59歲）呈現斷崖式下跌，到2023年減少速度每年以千萬計，而「十三五」期間是500萬-600萬左右；「十四五」末養老比達到47.7%，約兩個繳費者贍養一個老人，在「十三五」期間約三人養一人，建國初期則是七人養一人。

## 今年收入料減逾萬四億

他還預計，「十四五」期間城鎮職工基本養老保險將面臨空前的收支壓力，「2000年以前每年養老金都是正增長，去年開始有負值，減少了400億元。預計今年要減少至少1.4萬億元，即從去年底的5.5萬億元降到不到4萬億元，這是中國建立養老金制度以來首年出現巨幅下降」。

另據中國社科院世界社保研究中心去年4月發布的《中國養老金精算報告2019-2050》測算，從2028年開始，職工養老金將出現當期收不抵支，從而導致財政承壓。此外，今年的政府工作報告中提到，上調退休人員基本養老金，提高城鄉居民基礎養老金最低標準。全國近3億人領取養老金，必須確保按時足額發放。

## 加快養老保險基金改革

養老金逐年上調，但老齡化越來越嚴重，意味著交錢的人越來越少，領錢的人越來越多。鄭秉文也認為，「少子老齡化」是影響中國養老金可持續性的主要原因。在老齡化趨勢不可逆且在加劇的同時，生育率卻不斷下滑，因而「十四五」期間應全面放開生育並為此創造相應保障，養老金制度改革也刻不容緩。

他建議，對4歲至6歲學齡前兒童教育實施普惠，降低青年夫婦的撫養成本。此外，「十四五」期間應儘快出相應的養老金改革方案，包括採取將養老金中央調劑制度過渡到全國統籌、建立多繳多得的激勵機制、延遲養老金領取年齡、延長養老金最低繳費年限、加快養老保險基金投資改革進程、建立外匯型的主權養老基金等改革措施，以維持養老金的可持續性。



學者料「十四五」期間，兩名養老金繳費者贍養一名老人。圖為老人在福州西湖公園閒聊。資料圖片

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）中國社科院學部委員、原副院長李揚在中國城市百人論壇2020年會發言指出，中國財政收支差額問題依然突出，在大概率上，這種情況將在「十四五」時期延續，可見解決好資金供給問題，是未來五年推進中國城市化的關鍵因素。

他介紹，今年1月至9月，一般公共預算收入141,002億元，同比下降6.4%，預算支出175,185億元，同比下降1.9%。政府性基金收入55,207億元，同比增長3.8%；政府性基金支出78,218億元，同比增長26.6%。雖然情況在好轉，但財政收支差額情況將在「十四五」時期延續。

此外，他指出，中國的債務和槓桿率問題也再次凸顯。經過2015年—2018年的努力，中國政府的去槓桿成效顯著，而2019年財政刺激政策的採行，導致政府槓桿率重新上升。疫情發生後，中國政府的赤字率和債務率都有劇烈的上升，作為綜合結果，政府槓桿率上升迅速，為未來的經濟穩定發展留下了隱患。

從增速看，今年中國一季實體經濟槓桿率攀升13.9個百分點，是僅次於2009年一季度的歷史次高點。不過二季度槓桿率攀升7.1個百分點，漲幅大大收窄。李揚認為，槓桿率上升趨勢減緩的根本原因在於經濟增長率由負轉正，如果下半年經濟增長繼續恢復，則宏觀槓桿率增幅趨緩是可期的。

## 「十四五」推進城市化 資金供給成最大挑戰

香港文匯報訊（記者王珏北京報道）中國科學院大學國家土地科學研究中心主任董祥繼在中國城市百人論壇2020年會上指出，剛剛公布的深圳綜合改革試點方案在土地管理制度上深化探索，其中「支持在符合國土空間

規劃要求的前提下，推進二三產業混合用地」，是綜改方案一系列土地要素支持舉措中的最大亮點，對深圳的激勵作用更大、含金量更高。

董祥繼指出，混合用地供應即俗稱的「細綁出讓」，是將兩種以上相關聯的產業用地歸為一宗地進行出讓。今年3月中央文件已經提出了探索混合用地供應，但是哪些產業可以混合並未明確。這次改革方案明確提出「推進二、三產業混合用地」，未來工業用地與經營性用地可混合出讓，無疑是對長期實行的單一類供地方式的重大突破，市場空間很大。

他指出，比如企業可以選擇將某種市場前景看好、但短期投入很大的產業，與短期盈利豐厚的傳統產業，以「細綁」的方式申請土地出讓供應，其最大好處是解決了產業起步階段投入巨大與盈利不足的矛盾，推動項目儘快落地。

## 專家：市場空間巨大 深圳探索混合用地供應

# 新疆喀什新增137例無症狀感染者

## 抗擊 新冠肺炎



25日凌晨時分，新疆喀什醫護人員正有序地為居民做核酸採樣。網上圖片

香港文匯報訊 綜合記者應江洪、央視新聞客戶端、澎湃新聞及財新網報道，25日，新疆維吾爾自治區人民政府新聞辦公室召開喀什疫情新聞發布會通報了相關情況，截至25日19時50分，喀什地區疏附縣新增137名無症狀感染者，均與一名24日發現的製衣廠無症狀感染女工的父母所在工廠有關。目前，喀什地區已啟動一級響應，中小學及幼稚園停課至30日。昨日，國家衛健委也已派工作組趕赴當地。

## 均關聯首例父母所在工廠

新疆維吾爾自治區衛健委副主任顧瑩蘇介紹，24日，喀什地區疏附縣對「應檢盡檢」人員進行定期檢測中，

發現1例新冠肺炎無症狀感染者。該例無症狀感染者，女，17歲，喀什地區疏附縣站敏鄉二村村民，在疏附縣某製衣廠工作。24日，在定期核酸檢測中結果呈陽性，經專家診斷為無症狀感染者，已轉入喀什定點醫院進行隔離醫學觀察。目前，沒有發熱、咳嗽等症狀。

發現無症狀感染者後，當地疫情防控指揮部立即對其密切接觸者、密切接觸者的密切接觸者進行核酸檢測，截至25日19時50分，137人呈陽性，均與其父母所在的三村工廠相關聯。經專家診斷，均為無症狀感染者。

## 縣啓一級響應 喀什全民核檢

疫情發生後，疏附縣疫情防控指

揮部立即啟動應急響應機制。新疆維吾爾自治區黨委第一時間就妥善處置疫情、確保各族群眾身體健康和生命安全作出安排部署，並派出工作組、專家組赴喀什指導防控工作；喀什地區疫情防控工作指揮部立即啟動一級響應，自治區、地區聯合專家組迅速趕赴疏附縣開展工作，相關部門全面開展疫情研判、流調、重點人群排查、核酸檢測等工作。堅決堅持科學施策、精準防控，確保疫情不蔓延、不擴散。

截至25日8時，喀什已核酸採樣30萬8,207人，預計利用兩天時間完成全民核酸檢測。各中小學未住校的學生及幼兒園暫時停課至10月30日，檢測完成後復課。

# 進博會倒數十天 滬機場準備就緒

香港文匯報訊（記者夏微上海報道）距離第三屆中國國際進口博覽會開幕還有10天，上海機場集團方面25日表示，目前防疫措施、環境美化等各項工作已準備就緒。據悉，進博元氣裝扮滲透到了浦東及虹橋兩大機場旅客和嘉賓抵離機場的各個動線和各項服務流程中。富有中國文化和海派特色的「國潮」元素也融入了兩大機場整體環境氛圍布設中。其中，浦東機場以江南文化為背景。進博會期間，多場文化互動巡遊會將以非物質文化遺產、戲劇等多樣的演繹形式與現場旅客互動。虹橋機場在兩座航站樓精心打造了8組主題綠化景觀，重點對虹橋路（機場段）、迎賓一路、空港一路、迎賓三路等11條主幹道採取「夜間高壓沖洗、白天多次保潔」的24小時動態清潔模式，持續打造整潔靚麗的迎進博整體環境。而服務保障方面，兩機場到達區的4處進博會接待服務中心將於10月28日全新啟用，訓練有素的志願者為參展人員提供英日韓等多種語言諮詢服務。中心還配備了《第三屆中國國際進口博覽會旅客服務指南》，以及免洗手消毒液等。